

## 给赴美官员发一次性手机和基础款电脑

# 欧盟：“小心美国间谍”！

多名知情人士4月14日披露，欧洲联盟委员会向一些即将赴美的官员发放一次性手机和基础款手提电脑，以防范美方情报人员窃密。

据英国《金融时报》报道，这一措施表明欧盟将美国视作潜在安全风险，凸显美国共和党籍总统唐纳德·特朗普于今年1月就任以来欧美关系恶化程度。一名未具名欧盟官员说：“跨大西洋联盟终结了。”

国际货币基金组织和世界银行4月21日至26日将在美国首都华盛顿举行春季年会，欧盟委员会三名高官将参会，分别是分管经济等事务的委员瓦尔季斯·东布罗夫斯基斯、分管金融服务等事务的委员玛丽亚·路易斯·阿尔布开克、分管国际伙伴关系事务的委员约瑟夫·西克拉。这些人已收到欧盟委员会关于防范美方窃取机密的最新指导意见。

一名知情官员说，欧盟担忧“美国潜入欧盟委员会(信息)系统”。据报道，欧盟与美国正就多领域敏感议题进行谈判。分管贸易和经济安全事务的欧盟委员马罗什·谢夫乔维奇14日在华盛顿与美国商务部长霍华德·卢特尼克会谈，以期缓解欧美间正在升级的贸易战。

据报道，欧盟在向赴美官员发送的书面文件中建议他们在美国边检处关闭手机，并将其放置在特制手机套中，防止手机的信息遭窃取。欧盟委员会向《金融时报》证实，近期确实更新了赴美安全建议，但否认在书面文件中就一次性手机使用注意事项作出具体提示。

欧洲智库布鲁塞尔地缘政治研究所所长卢克·范米德拉尔认为，欧盟委员会的建议并不让人意外，因为华盛顿是“倾向于动用法外手段推进自身利益和权力的对手”。

范米德拉尔提及2013年曝光的“窃听门”事件，即由民主党人贝拉克·奥巴马领导的美国政府被指窃听时任德国总理安格拉·默克尔的手机。范米德拉尔表示，美国的共和党或民主党政府都使用“同类招数”，欧盟委员会已“接受现实”。

《金融时报》报道指出，当下赴美存在“额外风险”，美国边检官员可能没收入境人员手机和手提电脑并审查其所含内容。已有一些欧洲赴美游客和学者因被查出曾在社交媒体或文件中发表“批美”言论而被拒绝入境。法国政府今年3月说，一名法国学者入境美国时遭拒并被遣返，理由是他就美国政府针对学术研究领域的政策表达“个人观点”。

新华社特稿

## 特朗普欲向萨尔瓦多转移美国“本土罪犯”

### 法律专家质疑“违宪”

美国总统唐纳德·特朗普4月14日在白宫会见来访的萨尔瓦多总统纳伊布·布克尔，谈及两国在遣送、关押“非法移民”上的合作，并称“下一步”可将受暴力犯罪指控的美国“本土罪犯”转移至萨尔瓦多关押。一些法律专家说，将美国公民送往外国监禁的做法违反美国宪法。

美国广播公司援引萨尔瓦多总统府在社交媒体上发布的视频报道，特朗普当天与布克尔会晤时建议萨方“增建5座监狱”，除了容纳美方遣送的外籍“罪犯”外，还可关押具有美国公民身份的“本土罪犯”。

在另一段流传于社交媒体的视频中，特朗普说，他“完全支持”把暴力罪犯遣送出境，即使对方是美国公民。在遣送、关押罪犯方面，美方可与萨方合作，因为这样美国“能少花钱，安全性更高”。

美国3月中旬把200多名美方指认为委内瑞拉帮派“阿拉瓜火车”成员的委籍人员转移至萨尔瓦多收监一年，美方为此支付萨方600万美元。一些民权团体发起申诉，指认美国政府并未提供证据证明被遣送人员为帮派成员或曾犯罪。

美联社报道说，特朗普政府之所以把委籍移民转移至萨尔瓦多主要出于两点考虑，一是“敲打”那些有意赴美的潜在移民，“提醒”其可能面临多重风险；二是一旦将外籍人员遣送出境，其将不再受美国司法体系管辖，美国政府可借此避开法律上的种种麻烦。

但报道也指出，美国政府可依据移民法律驱逐移民，但该法律不适用于美国公民。

美国宪法律师约瑟夫·马卢夫对美国

《拉丁时报》说，美籍服刑人员只有在其本人同意情况下，才能被转移至海外关押，否则即违反宪法。

据《拉丁时报》报道，美国宪法第十四修正案规定，在美国出生或归化美国的公民如非自愿，不得被强行剥夺公民身份，但通过欺诈方式获得合法身份的归化者除外。美国移民律师克劳迪娅·伯纳尔说，只有在归化者犯有损害美国国家利益的重罪情况下才能剥夺其美国国籍并将其驱逐出境，比如恐怖主义罪行、“公开宣称与美国为敌”等。

尽管面临法律争议，特朗普似乎并非说说而已。他14日告诉媒体记者，美国司法部长帕姆·邦迪正研究转移“本土罪犯”所涉法律条款，“如果可行，那是好事”。

新华社特稿



## 加沙：袭击过后

这是4月14日在以色列边境地区拍摄的加沙地带遭袭击后升起的浓烟。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门14日发布的数据，过去24小时内，以色列军队在加沙地带的军事行动造成至少38人死亡、118人受伤。

新华社/路透

## 巴拿马总统驳斥

# 美方炒作“中国干预巴拿马运河”

新华社巴拿马城4月15日电(记者 许咏政)巴拿马总统穆利诺14日在接受当地媒体采访时，驳斥美国政府所谓“中国干预巴拿马运河”的指控。他指出，美方不断炒作却从未提供一条具体证据，他对这种“反复炒作几千次的说辞”非常反感。

穆利诺在接受巴拿马TVN电视台、特雷梅特罗电视台专访时说，他曾向到访的美国国防部长赫格塞思和美国国务卿鲁比奥提出要求，希望他们说明中国在巴拿马运河水域和管理方面做了什么干预，但两位美国政府高官“从来没有给我哪怕一条具体证据”。

穆利诺引述赫格塞思的话说：“(中国干预巴拿马运河)更多是一种‘感知’，而不是‘现实’。”

穆利诺说，华人参与了运河建设，巴拿马为修建运河而牺牲的华工建有墓地。“我们有一个充满活力、勤劳肯干、善于经商的华人群体。”

## 新加坡正式启动2025年国会选举

新华社新加坡4月15日电(记者 刘春涛)新加坡政府15日下午发布公告说，总统尚达曼在总理黄循财建议下宣布解散国会，正式启动2025年国会选举。选举官韩国元随后宣布，选举投票日定在5月3日。

这是尚达曼2023年就任总统以来首次解散国会，也是黄循财2024年担任总理后首次领导执政党参加全国性选举。

新加坡国会实行一院制，议员由选民投票选举产生，任期5年，占国会多数议席的政党可组建政府。刚刚解散的国会成立于2020年，任期即将届满。

## 第二轮美伊谈判前 美第二艘航母抵达中东

美国媒体4月15日报道，美国与伊朗举行第二轮谈判前，美军在中东部署的第二艘航空母舰打击群已抵达也门附近水域。

据美联社报道，欧洲联盟“哥白尼计划”获取到的卫星图片显示，美国“卡尔·文森”号航母目前正在位于亚丁湾的也门索科特拉岛附近，一艘“泰孔德罗加”级巡洋舰和两艘“阿利·伯克”级驱逐舰在旁伴航。

总部设在巴林的美国海军第五舰队拒绝提供关于这一航母打击群的任务细节。

五角大楼本月初说，本应3月底结束部署任务的“哈里·杜鲁门”号航母打击群将继续留在中东，“卡尔·文森”号将前往红海会合，从而使美军在这一地区形成双航母打击群。

美国与伊朗12日在阿曼首都马斯喀特举行了第一轮谈判。双方代表坐在不同房间，通过东道主阿曼外交大臣赛义德·巴德尔·布赛义迪传达美伊各自的观点和立场。双方代表离开前在巴德尔面

前进行了数分钟交谈。

这是自2018年5月在特朗普首个总统任期内美国单方面退出伊核协议之后，美伊之间的首次正式谈判。媒体先前报道，双方计划19日在意大利罗马举行第二轮谈判。不过伊朗方面15日说，代表团将返回阿曼接着谈。美国方面暂未回应。

伊朗伊斯兰革命卫队15日通过官方媒体向美国“喊话”说，伊朗的国家安全和军事能力是不能踩踏的“红线”。

新华社特稿

## 哈佛大学拒绝“整改” 美国政府随即冻结经费

美国联邦政府以冻结联邦经费为要挟，要求多所高校“整改”，美国著名私立学府哈佛大学选择“硬刚”。继哈佛教授团体将美国政府告上法庭后，哈佛校长艾伦·加伯4月14日发表公开信，拒绝“整改”，指责联邦政府无理干预该校教学、招生和管理等事务。美国政府随即宣布冻结该校总额约22.6亿美元的联邦经费。

### 哈佛“不从”，政府冻结经费

加伯在向全校人员发出的公开信中说，校方拒绝美国政府提出的多项整改要求，“不会牺牲其独立性，不会放弃宪法赋予的权利”，联邦政府不应干预私立大学的教学内容、招生和人事政策以及研究内容指手画脚。

几小时后，美国政府宣布，冻结给哈佛的22亿美元拨款和6000万美元项目合同款项。假如哈佛继续“抗命”，可能还将危及正接受“审查”的60多亿美元联邦经

费的拨付。针对政府的“整改”命令和“断供”威胁，一批哈佛校友先前致函校方管理层，呼吁拒绝接受危及大学自治权的“不合法要求”，号召发起“法律抗争”。

美国大学教授协会及其哈佛分会上周向波士顿一家联邦法院发起诉讼，要求法院下令阻止美国总统唐纳德·特朗普领导的政府“重新审查”对该校总额近90亿美元的联邦资助项目。美国司法部将代表政府抗辩。

据美联社报道，特朗普政府已冻结对美国七所顶尖高校的联邦资助。在哈佛大学之前，哥伦比亚大学、宾夕法尼亚大学、布朗大学、普林斯顿大学、康奈尔大学和西北大学已遭到惩罚。除了西北大学，其他六所高校均属私立名校组成的常春藤联盟。

美国高校去年掀起抗议以色列在巴勒斯坦加沙地带军事行动，呼吁巴以和平

的校园示威活动。特朗普上任后，其政府以纵容“反犹主义”为由追究校方责任，拘捕参加示威的人员，冻结数十所美国高校的联邦资助并提出整改要求。

针对哈佛大学，特朗普政府援引美国1964年《民权法》中反歧视条款，认定该校纵容校内“反犹主义”活动且推行不符合本屆政府政策的“多元化、平等、包容”(DEI)项目，要求“重新审查”对哈佛的联邦资助项目。美国教育部、卫生与公共服务部和总务管理局本月早些时候勒令哈佛根据政府要求进行多项整改，比如禁止校园抗议活动参与者戴面罩、废止DEI项目、配合执法机关行动等，以换取恢复87亿美元拨款以及总价值2.556亿美元的项目合同。

美联社解读，特朗普政府已将扣留联邦资助这一“非常手段正常化”，以施压大型学术机构服从特朗普的政治议程，同时对学校政策施加影响。

新华社特稿